

**2<sup>Η</sup> ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ: ΟΙ ΑΝΗΣΥΧΙΕΣ ΤΩΝ ΝΕΩΝ**  
**ΚΡΙΤΗΡΙΟ 16933**

**ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ**

**A1.**

Σύμφωνα με το μη λογοτεχνικό κείμενο στον ελλαδικό χώρο παρατηρείται σημαντική αύξηση της ζήτησης για τα βιομηχανικά ρομπότ, όπως και της χρήσης των ρομποτικών συστημάτων στη βιομηχανία τροφίμων και στις μεταλλικές κατασκευές. Ωστόσο στην Ελλάδα οι μικρές επιχειρήσεις κι ο αβέβαιος χρόνος απόσβεσης της επένδυσης εμποδίζουν τη χρήση ρομποτικών συστημάτων. Επιπλέον, στους ανασταλτικούς παράγοντες συμπεριλαμβάνεται ο ανύπαρκτος όγκος παραγωγής για την εγκατάσταση ρομποτικών συστημάτων στην ελληνική αγορά και η ελλιπής ενημέρωση των επιχειρήσεων σχετικά με τη σύγχρονη ρομποτική.

**A2.**

Η αρθρογράφος χρησιμοποιεί ως τρόπο πειθούς στη τέταρτη παράγραφο του μη λογοτεχνικού κειμένου επίκληση στην λογική γιατί ως αποδεικτικό μέσο παραθέτει μια μελέτη του ΣΕΒ σχετικά με την απώλεια των θέσεων εργασίας που θα αντισταθμιστεί από τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας. Επιπλέον, χρησιμοποιεί ως τρόπο πειθούς την επίκληση στην αυθεντία, όταν επικαλείται τον γενικό διευθυντή ρομποτικής.

**A3.**

**Επικοινωνιακό πλαίσιο:** Κείμενο για το ιστολόγιο της τάξης.

Προαιρετικός ο τίτλος, αφόρμηση από το κείμενο αναφοράς, κατάθεση προσωπικών απόψεων, υποκειμενικότητα.

**Βασικά θεματικά κέντρα στα οποία μπορεί να σταθεί ο/η μαθητής/-τρια:**

**Θετικές σκέψεις:**

- τεχνολογική πρόοδος,
- δημιουργία νέων θέσεων εργασίας ,
- βελτίωση συνθηκών εργασίας, αύξηση ταχύτητας παραγωγικής διαδικασίας και ποσότητας παραγόμενων αγαθών.

**Έξυπνα και Εύκολα!**

**Αρνητικοί προβληματισμοί:**

- αντικατάσταση ανθρώπων από μηχανές, ανεργία, εξαφάνιση επαγγελμάτων,
- μηχανοποίηση, αυτοματοποίηση εργασίας, τυποποίηση, αλλοτρίωση,
- μεγάλο κόστος για την αγορά ρομποτικών συστημάτων,
- ελλιπής ενημέρωση για τις δυνατότητες αξιοποίησης της ρομποτικής στον εργασιακό χώρο.

**Ενδεικτική Απάντηση****«Ο άνθρωπος απέναντι στο ρομπότ»**

Ζούμε στον αιώνα της τεχνολογίας. Ένα σωρό νέα επαγγέλματα ηλεκτρονικών διαδικτυακών υπηρεσιών έχουν δημιουργηθεί ώστε σε οποιασδήποτε μορφής παραγωγή -πρωτογενή, δευτερογενή, τριτογενή- να παράγονται αγαθά -υλικά και άυλα- πιο ποιοτικά, πιο μαζικά που να κυκλοφορούν, ταχύτατα, σε όλον τον πλανήτη. Ταυτόχρονα, διασφαλίζονται αξιοπρεπείς συνθήκες εργασίας αλλά και δημιουργούνται ενδιαφέρουσες νέες δραστηριότητες. π.χ. με την *έξυπνη γεωργία* προβλέπονται οι καιρικές συνθήκες και δίνονται οδηγίες, ηλεκτρονικά πώς να προστατευθεί το προϊόν· με τον *τηλεχειρισμό*, το πρόσφατο σιδηροδρομικό δυστύχημα, στα Τέμπη, στις 28-2-2023, με 57 νεκρούς, θα είχε οπωσδήποτε αποφευχθεί γιατί θα είχε παρακαμφθεί το ανθρώπινο λάθος αλλά, δυστυχώς, ο τηλεχειρισμός δεν λειτουργούσε· με τον *αυτόματο πιλότο* έχουμε ασφαλείς αεροπορικές πτήσεις...

**Ωστόσο δεν είναι πάντα όλα ρόδινα.**

Η αντικατάσταση των ανθρώπων από τις μηχανές, έχει μειώσει τις θέσεις εργασίας και έχει δημιουργήσει άλλες που δεν είναι, όμως, τόσες όσες είναι αυτές που έχουν καταργηθεί, αντικατασταθεί, περιθωριοποιηθεί. Αναγκαστικά ο εργαζόμενος πρέπει να παρουσιάζει μια *επαγγελματική ευελιξία* και να εμπλουτίζει τις γνώσεις του με τις νέες δεξιότητες που ζητά, κάθε φορά, η αγορά εργασίας. Άρα πρέπει να είναι πάντα έτοιμος να *μετεξελιχθεί* ανάλογα με την προσφορά και ζήτηση στο χώρο του επαγγέλματος.

Στις μεγάλες παραγωγικές μονάδες -στη βιομηχανία τροφίμων και στις μεταλλικές κατασκευές- στις οποίες η απόσβεση των δαπανών είναι βραχυπρόθεσμη, τα ρομπότ διευκολύνουν τη διαχείριση της επιχείρησης ώστε να είναι *έξυπνη*, κερδοφόρα και επωφελής για τους εργαζόμενους. Ανασταλτικοί παράγοντες υπάρχουν στη μικρή επιχείρηση που έχει μακροπρόθεσμη

απόσβεση δαπανών και στην έλλειψη ενημέρωσης. Το ρομπότ είναι δημιούργημα του ανθρώπου και προγραμματίζεται αποκλειστικά από αυτόν. (250 λέξεις)

**B1.**

Στο λογοτεχνικό απόσπασμα ο ήρωας του κειμένου παρουσιάζεται ως ένας φιλότιμος καφετζής που εξυπηρετεί τους πελάτες του με άμεσο και γρήγορο τρόπο. Νιώθει οργισμένος με το μηχάνημα, καθώς του γίνεται εφιάλτης και προσπαθεί με κάθε μέσο να το συκοφαντήσει για τη λειτουργία του. Ο Γιάννης συμπεριφέρεται με ανταγωνιστικό τρόπο στο μηχάνημα, επειδή οι πελάτες του σταματούν σταδιακά να τον προτιμούν και τρέχουν στο μηχάνημα για πιο γρήγορη εξυπηρέτηση.

**B2.**

- «Χωρίς να χάσει καιρό, πήγε να παραπονεθεί στον προσωπάρχη» = Η συγκεκριμένη οπτική εικόνα τονίζει εμφατικά την αποδοκιμασία του Γιάννη απέναντι στο νέο μηχάνημα.
- «Το μηχάνημα του έγινε εφιάλτης.» = Η συγκεκριμένη μεταφορά πληροφορεί τον αναγνώστη για την απέχθεια που έχει προκαλέσει το μηχάνημα στον ήρωα.

**B3.****1.Θέμα αναγνωστικής ανταπόκρισης**

Ο παραδοσιακός καφετζής βλέπει το μηχάνημα καχύποπτος και φοβισμένος :μια απειλή ότι θα του πάρει τη δουλειά. Το ίδιο είναι να περιμένεις τον καφέ και το αναψυκτικό σου με την ώρα του και τη σειρά σου και το ίδιο να ρίχνεις ένα δίφραγκο στη σχισμή και να παίρνεις αμέσως όποιο κρύο αναψυκτικό θέλεις, όποιον ζεστό καφέ θέλεις, χωρίς να περιμένεις στην ουρά και χωρίς να χάνεις χρόνο και, ίσως, πιο φθηνά; Με τον καιρό, η δυσαρέσκειά του έφευγε από το μηχάνημα και πήγαινε σε εκείνους που το χρησιμοποιούσαν.

Ύστερα το προσωποποίησε και το *βλεπε με το μάτι να λάμπει θριαμβικά, τη σχισμή του να χαμογελά* ως εχθρό. Είναι κατανοητή η πικρία του καφετζή γιατί έρχονται δύσκολοι καιροί και το αυτοματοποιημένο θα αντικαταστήσει το χειρωνακτικό· προφανώς είναι πιο γρήγορο και πιο φθηνό. Κάποια στιγμή θα εξοικειωθεί με την ιδέα και θα συνυπάρξουν και οι δυο· και ο άνθρωπος και η μηχανή. (150 λέξεις)

**2. Θέμα δημιουργικής γραφής**

**Έξυπνα και Εύκολα!**

Αγαπητοί μου πελάτες,

θα ήθελα να σας εκφράσω την απογοήτευσή μου επειδή με τόση ευκολία αντικαθιστάτε τις δικές μου υπηρεσίες από ένα αυτοματοποιημένο μηχάνημα. Σας ζητώ να με υποστηρίξετε επειδή:

α. η ανθρώπινη εξυπηρέτηση, με το ζεστό το λόγο, είναι πολύ πιο αισιόδοξη από ένα μηχάνημα βουβό, αγέλαστο και χωρίς αισθήματα και συναισθήματα,

β. η αδιάλειπτη και πολυετής συνεργασία μας, εδώ και τριάντα χρόνια, έχει δημιουργήσει ένα κλίμα εμπιστοσύνης και αμοιβαίας κατανόησης, σε ό τι αφορά τις προτιμήσεις και τις ιδιαιτερότητες των πελατών που το μηχάνημα δεν μπορεί να εξασφαλίσει δεδομένου ότι προγραμματίζεται να λειτουργεί για όλους ομοιόμορφα και με συγκεκριμένες προδιαγραφές,

γ. η χρήση του μηχανήματος σε βάρος του καφενείου που χρόνια σας εξυπηρετεί θα μου δημιουργήσει σοβαρό οικονομικό πρόβλημα που θα με αναγκάσει να διακόψω τη λειτουργία του.

Σας ευχαριστώ πολύ για την κατανόησή σας. (138 λέξεις)

